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V tabulce jsou uvedeny udaje o hodnoté produkce v 100 000KE (y)

a o vysi investic v 10 000K¢ (x) v pribéhu 12 po sobé jdoucich letech

ve strojifenské firmée.

Stanovte rovnici regresni pfimky modelujici zavislost hodnoty produkce na vysi investic.
Pomoci koeficientu determinace zhodnotte vystiznost regresni funkce.

Vypocitejte rezidua modelu.

Na hladiné vyznamnosti 0,05 testujte, zda je model zatizen autokorelaci.

Vyuzijte Durbin-Watsonuv test.

Rok X y
1 16.3 44 .4
2 16.8 48.4
3 18.5 54.2
4 16.42 50
5 17.9 54.9
6 17.4 53.9
7 15.7 47
8 16.2 52.4
9 17 53
10 16.7 52.9
11 17.5 53.1
12 19.1 62
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Tabulka zachycuje &tvrtlethou miru nezaméstnanosti v némecku v letech 1969-2014.
Zdroj: https://research.stlouisfed.org

a) Nacrtnéte graf této ¢asové fady.

b) Tuto ¢asovou fadu vyrovnejte pomoci klouzavych praméru.

c) Vyrovnanou ¢asovou fadu nacrtnéte, porovnejte graf s vysledkem ulohy a).

DATE Poradi [VALUE
1969-01-01 1 1.23
1969-04-01 2 0.50
1969-07-01 3 0.40
1969-10-01 4 0.53
1970-01-01 5 0.97
1970-04-01 6 0.43
1970-07-01 7 0.40
1970-10-01 8 0.53
1971-01-01 9 0.97

1971-04-01 10 0.53

1971-07-01 11 0.57

1971-10-01 12 0.80

1972-01-01 13 1.27

1972-04-01 14 0.80

1972-07-01 15 0.73

1972-10-01 16 0.93

1973-01-01 17 1.23

1973-04-01 18 0.83

1973-07-01 19 0.80

1973-10-01 20 1.33

1974-01-01 21 2.23

1974-04-01 22 1.77

1974-07-01 23 1.97

1974-10-01 24 3.00

1975-01-01 25 4.30

1975-04-01 26 3.87

1975-07-01 27 3.80

1975-10-01 28 4.27

1976-01-01 29 4.90

1976-04-01 30 3.73

1976-07-01 31 3.50

1976-10-01 32 3.80

1977-01-01 33 4.47

1977-04-01 34 3.70

1977-07-01 35 3.63

1977-10-01 36 3.87

1978-01-01 37 4.50

1978-04-01 38 3.57

1978-07-01 39 3.43

1978-10-01 40 3.57

1979-01-01 41 4.13

1979-04-01 42 3.03

1979-07-01 43 2.93

1979-10-01 44 3.07

1980-01-01 45 3.67

1980-04-01 46 2.97

1980-07-01 47 3.20

1980-10-01 48 3.70




1981-01-01 49 4.80
1981-04-01 50 4.23
1981-07-01 51 4.73
1981-10-01 52 5.70
1982-01-01 53 7.00
1982-04-01 54 6.13
1982-07-01 55 6.50
1982-10-01 56 7.50
1983-01-01 57 8.97
1983-04-01 58 7.90
1983-07-01 59 7.80
1983-10-01 60 7.97
1984-01-01 61 8.93
1984-04-01 62 7.77
1984-07-01 63 7.83
1984-10-01 64 7.93
1985-01-01 65 9.13
1985-04-01 66 7.90
1985-07-01 67 7.80
1985-10-01 68 7.90
1986-01-01 69 9.03
1986-04-01 70 7.60
1986-07-01 71 7.47
1986-10-01 72 7.47
1987-01-01 73 8.73
1987-04-01 74 7.53
1987-07-01 75 7.63
1987-10-01 76 7.70
1988-01-01 77 8.70
1988-04-01 78 7.60
1988-07-01 79 7.53
1988-10-01 80 7.33
1989-01-01 81 7.87
1989-04-01 82 6.87
1989-07-01 83 6.77
1989-10-01 84 6.87
1990-01-01 85 7.27
1990-04-01 86 6.33
1990-07-01 87 6.17
1990-10-01 88 5.90
1991-01-01 89 6.13
1991-04-01 90 5.40
1991-07-01 91 5.57
1991-10-01 92 6.37
1992-01-01 93 8.07
1992-04-01 94 7.43
1992-07-01 95 7.67
1992-10-01 96 7.80
1993-01-01 97 8.90
1993-04-01 98 8.50
1993-07-01 99 9.03
1993-10-01 100 9.30
1994-01-01 101] 10.37
1994-04-01 102 9.57
1994-07-01 103 9.37
1994-10-01 104 9.00




1995-01-01 105 9.87
1995-04-01 106 9.13
1995-07-01 107 9.30
1995-10-01 108 9.47
1996-01-01 109| 10.90
1996-04-01 110{ 10.10
1996-07-01 111 10.17
1996-10-01 112 10.40
1997-01-01 113] 12.03
1997-04-01 114 11.13
1997-07-01 115 11.33
1997-10-01 116 11.43
1998-01-01 117 12.43
1998-04-01 118 10.93
1998-07-01 119] 10.53
1998-10-01 120{ 10.40
1999-01-01 121 11.40
1999-04-01 122{ 10.33
1999-07-01 123] 10.23
1999-10-01 124 10.07
2000-01-01 125| 10.83
2000-04-01 126 9.40
2000-07-01 127 9.20
2000-10-01 128 9.03
2001-01-01 129 9.97
2001-04-01 130 9.13
2001-07-01 131 9.13
2001-10-01 132 9.27
2002-01-01 133| 10.27
2002-04-01 134 9.57
2002-07-01 135 9.60
2002-10-01 136 9.73
2003-01-01 137 11.17
2003-04-01 138( 10.47
2003-07-01 139] 10.30
2003-10-01 140{ 10.13
2004-01-01 141) 11.00
2004-04-01 142 10.40
2004-07-01 143] 10.43
2004-10-01 144 10.40
2005-01-01 145) 12.57
2005-04-01 146 11.83
2005-07-01 147) 11.50
2005-10-01 148 11.00
2006-01-01 149] 12.10
2006-04-01 150{ 10.97
2006-07-01 151 10.37
2006-10-01 152 9.67
2007-01-01 153| 10.03
2007-04-01 154 9.13
2007-07-01 155 8.67
2007-10-01 156 8.10
2008-01-01 157 8.53
2008-04-01 158 7.80
2008-07-01 159 7.50
2008-10-01 160 7.20




2009-01-01 161 8.43
2009-04-01 162 8.27
2009-07-01 163 8.10
2009-10-01 164 7.70
2010-01-01 165 8.57
2010-04-01 166 7.77
2010-07-01 167 7.47
2010-10-01 168 7.00
2011-01-01 169 7.80
2011-04-01 170 7.07
2011-07-01 171 6.87
2011-10-01 172 6.50
2012-01-01 173 7.30
2012-04-01 174 6.77
2012-07-01 175 6.70
2012-10-01 176 6.57
2013-01-01 177 7.37
2013-04-01 178 6.83
2013-07-01 179 6.73
2013-10-01 180 6.57
2014-01-01 181 7.23
2014-04-01 182 6.63




Durbin-Wattsontv test na nepritomnost autokorelace

V uvedeném modelu je p neznamy parametr — korelaé¢ni koefi
nuloveé hypotézy, ze model neni zatizen autokorelaci. proti altern:
je autokorelace ve tvaru AR(1). Test se provadi v nékolika krocic
parametmi puvodniho regresniho modelu c¢asové rady metodc
ziskanych vyrovnanych hodnot se vypoctou rezidualni odchylky
se pak pocita testove kritérmum

< _~ T . 2
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e
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kde T udava délku casové rady hodnot, které jsou k dispozici. P
specialni statistické tabulky uvedené na konci tohoto u¢ebniho
pro dany pocet pozorovani T, hladinu vyznamnosti a a poce
absolutniho ¢lenu najde dolni hodnota d; a horni hodnota dg. L
parove korelace mezi rezidui regresniho modelu. Tento odhad » n
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V piipadé. ze vybérovy korelacni koeficient r je kladny, vyhod
ze je-li testove kritérium 5-7 veétsi nez dy. nulova hypotéza o abs
zatimco je-li kritérium mensi nez d;. hypotéza se zamita. Pok
nahradni statistika T* = 4 — T a vyse uvedené vyhodnoceni se p
7e se aplikuyje na testove kritérium T*. Pokud se kterékoliv z test
hodnoty d; adpy. nelze na zakladé testu rozhodnout o plat
hypotézy. Vétsinou se ale v takovém piipadé doporucuje vych:
v modelu autokorelace je, protoze v pripadé modelu ¢asoveé rady



cient. Test zkouma platnost
ativni hypotéze. ze v modelu
h. Nejprve se najdou odhady
u nejmensich ¢&tvercn a ze
e,. Na zakladeé téchto rezidui

ro toto kritérium jsou uréeny
textu. V téchto tabulkach se
>t parametri modelu k bez
dale je tieba vypocitat odhad
na tvar

nocuje se statisticky test tak,
senci autokorelace se pi1jima,
ud je r zaporny., vypocéte se
rovadi stejné s tim rozdilem.,
ovacich kritérii dostane mezi
nosti ¢1 neplatnosti nulové
izet pro opatrnost z toho, ze
je to dost1 pravdépodobné.



4.7.2 Intervalové predpovedi

Bodova predpovéd umozinye pomoci jednoho ¢€isla stanovit hodnotu piedvid
Intervaly spolehlivosti (konfidenéni intervaly) nam dovoluji stanovit piishuén
piedpovédi. Pouzyjeme analogicky postup, jaky jsme pouiili v kapitole 2. vz
(2.27). Intervalova predpovéd vytvolfena v Case m na Casovy horizont 7 je def
oboustranny interval spolehlivosti:

[¥(n+7) —h-a2(1-2) 554/ Q, (7). ¥(n+17) + N-an(n-2) 5,4/ O, () ].

kde 5, je reziduilni rozptyl definovany vztahem. viz téz (4.40):
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p je pocet odhadnutych parametri modelu a

n(n® — 1)+ 12§*
(n* —1n-2) °

0, ()= 1, R?)

pricemz R’ je koeficient determinace (3.20).



lané velidiny.
€ mtervalove
tahy (2.20) a
inovana jako

(4.68)

(4.69)

(4.70)



